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Tárik Meszár: LMBTQ menedékkérők Európában  

 

BEVEZETÉS 

Bűncselekménnyé nyilvánítja Irak az azonos neműek kö-

zötti kapcsolatot, amiért a jövőben akár 10–15 év börtön 

is járhat. A „vallási értékek” fenntartását célzó új törvény 

értelmében a transzneműeket 1–3 év közötti szabadság-

vesztéssel sújthatják és hasonló büntetésre számíthatnak 

azok is, akik a homoszexualitást vagy prostitúciót „nép-

szerűsítik”, azok a férfiak, akik „szándékosan” nőként vi-

selkednek, azok az orvosok, akik nemváltoztató műtéte-

ket hajtanak végre, és azok is, akik „feleségcserében” 

vesznek részt.1  

A 2023-ban az Európai Unió területére illegálisan belépők 

elsősorban Szíriából (27,8%), Guineából (5,6%), Szene-

gálból (5,2%), Afganisztánból (5,2%), Tunéziából (4,7%), 

Elefántcsontpartból (4,6%), Marokkóból (4,2%), Bangla-

desből (4%), Egyiptomból (3,3%), Maliból (3,2%), Tö-

rökországból (3,1%), Pakisztánból (2,8%), Gambiából 

(2,2%) érkeztek.2 Fenti országok mindegyikében szank-

ciók alá esik a homoszexualitás. Iránban és Afganisztán-

ban halálbüntetéssel szankcionálják a homoszexualitásu-

kat vállalókat. Mégis, a menedékkérők között elenyésző 

számban vannak azok, akik szexuális irányultságukat jelö-

lik meg üldöztetésük okaként. 

Milyen szabályozások vonatkoznak az Európai országok-

ban az LMBTQ közösségek tagjai közül kikerülő mene-

dékkérőkre? Milyen arányban vannak ők jelen az összes 

menedékkérő között és várható-e számuknak a növeke-

dése? A Migrációkutató Intézet tanulmányában ennek járt 

utána. 

 
1 BBC 2024.  
2 EUROPEAN COMMISSION 2024.  

ABSZTRAKT 

Bár a legfontosabb migráns-ki-

bocsátó országokban a hagyo-

mányostól eltérő szexualitás jel-

lemzően törvényi szankciókat 

von maga után, illetve a társadal-

mak is elutasítóan állnak az ilyen 

irányultságú egyénekhez, az eu-

rópai országokban aránylag ke-

vesen adnak be menedékkérel-

met szexuális irányultság miatti 

üldöztetésre hivatkozva.  

Ennek egyik oka az lehet, hogy 

nekik bizonyítékokat kell szol-

gáltatniuk állításuk alá-támasztá-

sára, be kell bizonyítaniuk a be-

vándorlási hatóságoknak és az 

igazságszolgáltatásnak, hogy a 

szexuális beállítottságuk miatti 

üldöztetéstől való félelmük meg-

alapozott.  Emellett hagyomá-

nyostól eltérő szexuális irányult-

ságuk bevallásával veszélyeztet-

hetik az otthon maradt családta-

gokat, a korábbi élettársakat és 

saját magukat is. 
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AZ IRAKI DÖNTÉS KONTEXTUSA 

Az iraki miniszterelnök egy törékeny koalíciós kormányt vezet, amely egy éven át tartó po-

litikai patthelyzet után jött létre 2022 októberében. Mohammed Sía asz-Szúdáni ellenszél-

ben is jelentős politikai eredményeket ért el, nagy építkezésekbe és infrastrukturális fejlesz-

tésekbe fogott.3 Emellett viszont számos kérdésben engedményeket kényszerül tenni bizo-

nyos, jellemzően konzervatív síita politikai erőknek. 

Irán Szaddám Huszein rezsimjének 2003-as megdöntése óta jelentős befolyást gyakorol az 

iraki bel- és külpolitikára. Több mint egy tucat iraki politikai párt áll kapcsolatban Iránnal, 

amely e pártokhoz köthető félkatonai csoportokat is finanszírozza.4 A milíciák között több 

is van, amely az iraki Népi Mozgósító Erők nevű, elméletileg állami ellenőrzés alatt álló 

ernyőszervezet része, ugyanakkor hűséget fogadott Irán legfelsőbb vezetőjének, Ali Háme-

nei ajatollahnak.  

Az iráni befolyás annyira felerősödött, hogy 2023. március végén az iraki kormány – az Irán 

által támogatott Koordinációs Keret támogatásával – olyan törvénymódosítások elfogadá-

sára kényszerült, amelyek növelik a választókerületek méretét, csökkentve a kisebb pártok 

és független jelöltek mandátumszerzési lehetőségét a jövőbeli választásokon.5  

Irán gyakran befolyásolja az iraki döntéseket és törvényeket, legyen szó gazdasági, politikai 

vagy vallási kérdésekről. A Teherán által támogatott iraki politikusok és csoportok aktívan 

részt vesznek az iraki jogrendszer alakításában és irányításában, ami hozzájárul az országban 

jelen lévő iráni hatás erősödéséhez. 

Az elmúlt időszak olyan törvényei, mint az alkohol árusításának betiltása,6 vagy éppen a 

kisebbségek diszkriminációja egyértelműen összefüggenek az iraki miniszterelnök egyensú-

lyozó politikájával, emellett az iráni érdekek érvényesítésének szavatolása az ő politikai túl-

éléséhez is hozzájárul. 7  

Illik a sorba a homoszexualitás fokozott szankcionálására vonatkozó új jogszabály is. Érde-

mes azonban tudni, hogy Irakban a mostani szigorítás előtt is csorbák voltak az LMBTQ 

közösség jogai. A törvény kisebb szankciókkal ugyan, de eddig is sújtotta őket. Helyzetüket 

leginkább az nehezítette, hogy a társadalmi tabuk miatt irányultságukat a családjaik előtt is 

titkolniuk kellett. Ily módon a büntetőjogi szigorítások nem jelentenek lényegi romlást az 

életminőségük tekintetében, sokkal inkább tekinthetők a kormány látszatintézkedésének. 

 
3 JIYAD 2023. 
4 THE TIMES OF ISRAEL 2019. 
5 Ibid. 
6 A törvényt 2016-ban hozták, de az iraki közlönyben csak 2023-ban jelent meg. A valóságban azonban a törvény 
betartása és a tényleges tiltás csak ritkán valósul meg. Lásd: REUTERS 2023. 
7 Az iraki alkotmány nem említi és nem ismeri el a kaka’i vallást, ami miatt a kaka’i közösség tagjainak az iszlám vallás 
szerepel a személyi igazolványában. Hasonlóképpen a magukat asszírnak valló csoportot sem ismerik el különálló et-
nikumként, továbbá a jelentések szerint, ha a bahá’i közösség tagjai nem hallgatják el vallási meggyőződésüket és nem 
tagadják meg személyazonosságukat, akkor nem szerezhetnek be személyazonosító okmányt, útlevelet, születési, halotti 
és házassági anyakönyvi kivonatot. Lásd: MINORITY RIGHTS GROUP 2017; TÁRIK 2022. 
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NEMZETKÖZI RENDELKEZÉSEK AZ LMBTQ MENEDÉKKÉRŐK KAPCSÁN 

A menekültek védelmét az ENSZ 1951. évi menekültügyi egyezménye és annak 1967. évi 

jegyzőkönyve szabályozza. Ezek a jogi keretek meghatározzák a „menekült” fogalmát, fel-

vázolják a menekültek jogait, és meghatározzák a védelmükre vonatkozó állami kötelezett-

ségeket.8 Az üldöztetés elől menekülő LMBTQ-egyének az egyezmény értelmében értelme-

zéstől függően „egy adott társadalmi csoport tagjainak” minősülhetnek, így menedékjogra 

jogosultak lehetnek.9 

A lakóhelyüket elhagyni kényszerült LMBTQ-személyek védelmében az ENSZ Menekült-

ügyi Főbiztossága (UNHCR) tölt be vezető szerepet. Az UNHCR átfogó képzési progra-

mot indított alkalmazottai és más humanitárius dolgozók számára, mely a releváns termi-

nológiát, a nemzetközi jogot, a helyes kommunikációt, az interjúkat, a tartós megoldásokat, 

az egészségügy és a menekültstátusz meghatározását fedi le, mindezt az LMBTQ-menekül-

tek és menedékkérők segítésére vonatkozó gyakorlati útmutatásra összpontosítva.10 Az 

UNHCR elkötelezettsége az LMBTQ-személyek jogainak védelme mellett a kapacitásépí-

tésre és a célzott támogatás nyújtására irányuló erőfeszítéseiben is tükröződik.11 Az UN-

HCR 2015-ben mutatta be A diverz szexuális irányultsággal és nemi identitással rendelkező személyek 

védelme című kiadványát, amely globális nézőpontból az első szinopszis az LMBTQ-mene-

dékkérők és menekültek védelmének előrehaladásáról.12 

MIT MOND AZ EU?  

Európai szinten meghatározó a Közös Európai Menekültügyi Rendszerem (CEAS) is. Ezen 

belül az LMBTQ-menedékkérőkre vonatkozó közös szabványokat a minősítési irányelv, a 

menekültügyi eljárásokról szóló irányelv és a befogadási feltételekről szóló irányelv szabá-

lyozza.13 

Az uniós jog szerint a szexuális irányultságuk és nemi identitásuk miatt üldözött személyek 

menekültstátuszra jogosultak. Az EU szempontjából egyre inkább hajlandóság mutatkozik 

annak felismerésére, hogy egyes emberek azért menekülnek, hogy elkerüljék a szexuális irá-

nyultságuk és/vagy nemi identitásuk miatti üldözést, ennél fogva kérelmük kedvező elbírá-

lása esetén menekültnek minősülhetnek.14 A Közös Európai Menekültügyi Rendszeren 

(CEAS) belül az LMBTQ-menedékkérőkre vonatkozó szabályokat ezért a fentebb említett 

irányelvek is meghatározzák. A Minősítési irányelv határozza meg a menekültstátusz elis-

merésének kritériumait, beleértve a szexuális irányultságon vagy nemi identitáson alapuló 

üldözést.  

 
8 UNHCR 2022. 
9 UNHCR é. n. 
10 LEVIN 2015. 
11 Ibid. 
12 UNHCR 2015. 
13 EUROPEAN COMMISSION é. n. 
14 FRA 2017. 
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Néhány tagállam azonban a szexuális irányultságot is a védelem alapjaként ismeri el, akár 

törvényileg, akár a gyakorlatban.15 

NÉMETORSZÁG 

Nemzetállami szabályozások szerint azon LMBTQ-személyek, akiket szexuális irányultsá-

guk és/vagy nemi identitásuk miatt üldöznek, jogosultak menedékjogot kérni Németország-

ban.16 A menedékkérőket arra bátorítják, hogy nyíltan vallják meg szexuális irányultságukat 

és nemi identitásukat a menekültügyi eljárás során. Ugyanakkor a német gyakorlat szerint a 

kibocsátó országokban a homoszexualitást kriminalizáló törvények puszta létezése nem ele-

gendő indok a menedékjog megszerzéséhez. A büntetés tényleges kiszabása minősül csak 

üldözésnek. Ha az üldöző nem állami jogalany (például családtag), a menedékjog megszer-

zéséhez bizonyíték szükséges arra vonatkozóan, hogy az állam nem tud vagy nem fog vé-

delmet nyújtani az üldözött személynek.17 A menedékkérelem benyújtása után kezdetben 

közösségi szállásokon helyezik el a menedékkérőket. Az LMBTQ-menekültek kommuni-

kálhatják speciális igényeiket és kihívásaikat a tábor személyzetével, de előfordulnak velük 

szembeni visszaélések.18 

SVÉDORSZÁG 

A szexuális irányultság, nemi identitás vagy egy bizonyos társadalmi csoporthoz való tarto-

zás miatti fenyegetettség elegendő indokot jelenthet a menedékjog megszerzésére Svédor-

szágban. A menekültügyi eljárás során két interjút folytatnak le a Bevándorlási és Honosítási 

Szolgálat (IND) munkatársai. Az első interjúban a kibocsátó ország elhagyásának okait tár-

ják fel, majd a második interjúban az IND munkatársai részletekbe menően kikérdezik a 

menedékkérőt helyzetével kapcsolatban.19 

Az IND megvizsgálja, hogy a menedékkérő valóban az LMBTQ közösség tagja, és hogy 

valóban veszélynek van-e kitéve. Ezt alapos kikérdezés útján állapítják meg.20 

FRANCIAORSZÁG 

Franciaország garanciákat nyújt a kiszolgáltatott csoportok, köztük az LMBTQ menedék-

kérők számára, melyeknek végrehajtása azonban régiónként eltérő lehet.21 

A menedékjog megszerzésére irányuló kérelmeket a Menekültek és Hontalanok Védelmé-

nek Francia Hivatala (OFPRA) vizsgálja felül, a Nemzeti Menekültügyi Bíróság (CNDA) 

 
15 Ibid. 
16 QUEER-REFUGEES.DE é. n. 
17 UNIVERSITY OF BRISTOL 2019. 
18 Ibid. 
19 MIGRATIONSVERKET 2023. 
20 Ibid. 
21 AIDA 2021. 
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ellenőrzése alatt. Ezek a testületek különféle okok alapján értékelik a menedékjog iránti ké-

relmeket, beleértve a szexuális irányultság és a nemi identitás miatti üldözést.22 

A SOGI (szexuális irányultság és nemi identitás) keresetek elbírálása során a menedékkérő-

nek bizonyítékokat kell bemutatnia a francia menekültügyi hatóságok számára, vagy el kell 

magyaráznia személyes történetét oly módon, hogy az a hatóságokat meggyőzze.23 

HOLLANDIA 

Hollandia szintén védelmet nyújt azoknak az egyéneknek, akiket a származási országukban 

szexuális irányultságuk vagy nemi identitásuk miatt üldöznek.24 

A menekültügyi eljárás során a kérelmező két interjún vesz részt a Bevándorlási és Honosí-

tási Szolgálat munkatársai jelenlétében. Az első interjúban a kibocsátó ország elhagyásának 

körülményeire és okaira térnek ki, a második pedig a Szolgálat munkatársai részletesebb 

kérdéseket tesznek fel a menedékkérő helyzetével kapcsolatban. Megvizsgálják, hogy a ké-

relmező valóban az LMBTQ közösség tagja-e, és hogy valóban veszélyben van-e az élete. 

Ezt úgy derítik ki, hogy kérdéseket tesznek fel, de nem végeznek orvosi vagy pszichológiai 

vizsgálatokat.25 

OLASZORSZÁG 

Az olasz törvények definíciója szerint a menekültek azok az egyének, akik származási or-

szágukban faji, vallási, nemzetiségi, politikai vagy egy meghatározott társadalmi csoporthoz 

való tartozásuk miatt félnek az üldöztetéstől. Ennek értelmében a szexuális irányultságot 

kriminalizáló országokból származó LMBTQ-menedékkérők védelmet kaphatnak.26 

EGYESÜLT KIRÁLYSÁG 

Az Egyesült Királyság (mely már nem tagja az EU-nak) elismeri, hogy a homofóbia és a 

transzfóbia arra kényszerít egyes embereket, hogy elhagyják hazájukat. Ennek eredménye-

ként a szexuális kisebbségek szexuális irányultságuk és/vagy nemi identitásuk alapján me-

nedékjogi kérelem benyújtására jogosultak. Azonban a jelentések szerint továbbra is eluta-

sítják azon LMBTQ-személyek menedékjog iránti kérelmét, akik a saját országukban ta-

pasztalható üldözésre hivatkoznak. Emiatt jogvédők gyakorta hívják fel a figyelmet a brit 

hatóságok visszaéléseire.27 

 
22 MINISTÈRE DE L’INTÉRIEUR 2020. 
23 FRONTIERS é. n. 
24 REFUGEEHELP 2024. 
25 Uo. 
26 ILGA EUROPE 2014. 
27 DUSTIN 2018. 
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Mindezek mellett még más uniós tagállamok is rendelkeznek konkrét nemzeti iránymuta-

tással az LMBTQ-személyek menekültügyi eljárás során történő meghallgatásának mene-

tére.28 Málta például 2020-ban új rendelkezést vezetett be a nemzetközi védelem megadá-

sára és visszavonására vonatkozóan, amely tartalmazza, hogy a szexuális irányultságot is 

figyelembe kell venni egy adott társadalmi csoporthoz való tartozás elbírálásakor.29 

LMBTQ MENEDÉKKÉRŐK A SZÁMOK TÜKRÉBEN 

A szexuális irányultságuk miatti üldöztetés elől menekülő személyek az európai menekült-

ügyi rendszerek legláthatatlanabb szereplői közé tartoznak. Pontos számukról csak részle-

ges információk állnak rendelkezésre, így általános konklúziót levonni nehéz. Amit tudunk, 

hogy Svédországban 2012 és 2020 között 2000 kérelmet adtak be ilyen indokkal, miközben 

a menedékkérők száma meghaladta a 400 ezret.30 LMBTQ aktivisták szerint a 2015-ben 

Berlinbe érkezett menedékkérőknek 5-10%-a volt valamilyen szexuális kisebbség tagja, de 

nekik csak töredékük jelölte meg szexuális hovatartozását a hivatalos dokumentumokon.31 

Az Egyesült Királyságban 2021-ben 415 olyan menedékkérelmet nyújtottak be, amelyek te-

kintetében a szexuális irányultság a kérelem alapját képezte, ami az összes menedékkérelem 

1%-át tette ki. Ez 77%-kal volt kevesebb, mint 2019-ben, miközben 2019 és 2021 között a 

menedékkérelmek száma 36%-kal nőtt. Eközben azonban az Európai Menekültügyi Támo-

gatási Hivatal (EASO) 2021-ben arról számolt be, hogy becsléseik szerint nőtt a SOGI-

ESC32 alapján benyújtott menedékjogi kérelmek száma. Vélekedésüket a Hivatal munkatár-

sai azonban számokkal nem támasztották alá.33  

Az általános tapasztalatok azt mutatják, hogy az Európában menedékjogot kérő LMBTQ-

személyek jelentős akadályokba ütköznek.34 Ahhoz ugyanis, hogy menedékjogot kapjanak, 

be kell bizonyítaniuk a bevándorlási hatóságoknak és az igazságszolgáltatásnak, hogy a sze-

xualitásuk miatti üldöztetéstől való félelmük megalapozott. A brit Stonewall egy 2010-es 

jelentése szerint a szexuális irányultságon és/vagy nemi identitáson alapuló Európában be-

nyújtott menedékkérelmek 98%-át elutasították.35 Hasonló arányban, 95%-ban utasították 

el a hasonló kérelmeket 2020-ban Németországban.36 

 
28 FRA 2017. 
29 EUAA é. n. 
30 AIDA 2022.  
31 NBC NEWS 2016. 
32 A SOGIESC egy gyűjtőfogalom, amely magában foglalja az emberek szexuális irányultságát, nemi identitását, nemi 
kifejezését és nemi jellemzőit. 
33 EUAA é. n. 
34 Az ORAM becslése szerint globálisan évente kevesebb mint 2500 LMBTQ-menekült részesül nemzetközi védelem-
ben. Lásd: GARTNER 2014. 
35 ZAPPULLA 2018. 
36 NCCR 2020  
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A felmérésekben, melyek a menedékkérők és illegális migránsok Európába érkezésének 

okát vizsgálják, a szexuális alapú üldöztetés jellemzően nem szerepel.37 

KONKLÚZIÓ 

Bár a legfontosabb migránskibocsátó országokban a hagyományostól eltérő szexualitás jel-

lemzően törvényi szankciókat von maga után, illetve a társadalmak is elutasítóan állnak az 

ilyen irányultságú egyénekhez, az európai országokban aránylag kevesen adnak le menedék-

kérelmet szexuális hovatartozásuk miatti üldöztetésre hivatkozva. Ennek egyik oka az lehet, 

hogy nekik bizonyítékokat kell szolgáltatniuk állításuk alátámasztására, be kell bizonyítaniuk 

a bevándorlási hatóságoknak és az igazságszolgáltatásnak, hogy a szexuális beállítottságuk 

miatti üldöztetéstől való félelmük megalapozott.38 Emellett hagyományostól eltérő szexua-

litásuk bevallásával veszélyeztethetik az otthon maradt családtagokat, a korábbi élettársakat 

és saját magukat, különösen, ha egy menekülttáborban szállásolják el őket, ahol a menedék-

kérőknek egyáltalán nincs magánéletük.39 

 

  

 
37 EUROPEAN PARLAMENT 2024.  
38 Lásd: Az egyes európai országok gyakorlatairól szóló fejezet. 
39 Ibid. 
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